解

码

中

玉

申

遗

的

明

密

万水:

中国申

遗故事》有感

三秦 记忆

建设花椒林带 实现乡村振兴

-韩城市建设百里花椒林带纪实

□ 薛引生

在广袤的中国大地上,有一座风貌独特 的城市——陕西省韩城市,这座城市书写了 一段关于花椒的传奇故事。这里的百里花椒 林带,不仅是一道壮丽的生态景观,更是数万 山区农民群众的致富希望。它承载着几代人 的梦想与奋斗,见证了韩城市山区人民自改革 开放以来接续奋斗,从贫困走向富裕、实现 乡村振兴的不凡成就。

韩城市地处黄土高原与关中平原的过渡 地带,"七山一水二分田"的地貌特征,使其土 地资源相对匮乏。然而,大自然却在这里埋 下了一颗希望的种子——花椒。韩城属大陆 性半干旱气候区,这种特殊的气候条件,为花 椒的生长提供了得天独厚的环境。韩城人民 在长期与自然的抗争中,摸索出了一套行之 有效的花椒种植管理经验,培育出了抗干旱、 耐瘠薄、根系发达、适应性强的"韩城大红袍

20世纪70年代初,韩城市的花椒产业还 处于萌芽阶段,全市仅有39万株花椒树,年产 量只有11万公斤。这些花椒树大多零散分布 在浅山地区,不成规模,花椒产业也没有成为 当地农业经济的支柱产业。但是,勤劳智慧 的韩城人民并没有放弃,他们敏锐地察觉到 了花椒产业的巨大潜力,开始了一场波澜壮 阔的花椒种植革命。

1978年,改革开放的春风吹遍了中华大 地,韩城也迎来了发展花椒产业的黄金机 遇。县委、县政府抓住机遇,果断决策,将花 椒生产正式列入林业生产发展规划,并确定 南起龙亭、北至禹门口的沿山10个乡镇为花 椒生产基地。这一举措,犹如一声冲锋号,激 发了全县人民栽种花椒的热情。同时,政府 还出台了各项奖补政策,对积极栽种花椒的 农户给予物质奖励和技术支持。在政府的引 导和激励下,韩城的花椒种植数量开始以每 年百万株的速度递增。

1985年,韩城市委、市政府顺应群众兴椒 致富的发展势头,提出了建设"百里双千万株 花椒生产基地"的发展目标,并制定了3年生 产规划和15年发展规划。这一目标的提出, 犹如一盏明灯,照亮了韩城花椒产业发展的 道路。为了实现这一目标,全市人民齐心协力、 攻坚克难,不辞辛劳、翻山越岭,在荒山上、 田埂边、梯田里,种下了一棵棵能带来致富 希望的花椒树。1986年和1987年,韩城市的 花椒栽植数量连年突破500万株大关,创造了 令人瞩目的"韩城速度"

历史的车轮滚滚行进到20世纪90年代末, 国家实施西部大开发战略,实行"退耕还林、 以粮代赈"政策。具有战略眼光的韩城市的 决策者们紧紧抓住这一历史机遇,积极调整 产业结构,大力发展以花椒为主的经济林 按照向宜林荒山荒坡、川原地埂、瘠薄耕地 "三延伸"的原则,不断扩大花椒基地规模,使 花椒由传统的硷畔栽植区,开始向四荒地、瘠薄 耕地成片成园区域的大规模进军。这一时期, 韩城市的花椒产业迎来了又一次飞跃式发展。 到2003年底,全市花椒栽植株数达到4000万 株,花椒总产量达到1400万公斤,占到全国花 椒总产量的1/6,花椒销售总收入近2亿元,占 全市农业总产值的60%。此时,韩城市成为全 国规模最大、栽植株数最多、产量最高、效益 最好的花椒生产基地县(市)之一,"中国花椒

之乡"的美誉也逐渐传遍了大江南北。 在花椒产业的发展过程中,韩城市始终 坚持科技兴椒的战略方针。为了提高花椒的 品质和产量,韩城市组建了花椒研究所,专门 从事花椒的品种选育、栽培技术研究、病虫害 防治等工作。研究所的科研人员深入田间地头, 与椒农们紧密合作,不断探索创新,取得了 一系列丰硕的科研成果。他们成功培育出了 "无刺椒""黄盖椒""狮子头""南强1号""柏林椒" "青峰椒"等各具特色的优良品种,并在全市 范围内推广种植。这些新品种具有穗粒肉多、 果粒大、高精油、高抗性等优良特征,深受市场 欢迎。同时,研究所还积极推广先进的栽培 技术和管理经验,如科学施肥、合理修剪、 病虫害绿色防控等先进技术,有效提高了花椒 的产量和品质。在科技的引领下,韩城市的 花椒产业逐渐从传统的粗放型经营方式向 现代化、集约化经营方式转变。2000年2月29日, 韩城市政府成立了正科级事业单位——花椒 管理局,由市政府直接领导。行政领导的加强 和强力推动,使花椒生产又进入了一个快速

Ξ 随着花椒种植规模的不断扩大和产量的

不断提高,韩城市开始注重花椒产业的品牌 建设和市场开拓。为了提升韩城花椒的知名 度和美誉度,韩城市积极开展品牌创建活动, 韩城花椒先后获得"中国驰名商标""最具 影响力中国农产品区域公用品牌"等多项 荣誉称号。同时,韩城市还大力实施"走出去" 战略,积极参加国内外各类农产品展销会 博览会,加强与各地企业的合作与交流。通过 这些活动,韩城花椒逐渐打开了国内外市场, 产品远销德国、美国、法国、日本、越南及我国 台湾地区等地。如今,韩城花椒已成为中国 农产品的一张亮丽名片,在国际市场上享有 很高的声誉。

在花椒产业的带动下,韩城市的山区农 民逐渐走上了致富道路。花椒成为他们的 "摇钱树""金豆豆","家有千株椒,年进万元 富"已不再是梦想。当时的韩城市乔子玄乡 提出使用权和所有权"两权分离"一次买断, 让群众治山有责、营山有权、养山有利。随即 出现了承包荒山、竞相购买荒山,创办绿色企 业的热潮。政府还从政策和经济上给予优 惠,年年进行表彰奖励,又是披红挂花、又是 物质鼓励。后来市政府又提出"四荒地拍卖 使用权,所有权性质不变,承包期一定70年, 并且允许转让和继承"。据统计,全市195个 行政村建成花椒生产专业村,栽植超过千株 的花椒种植大户达到2万户。2020年,韩城市 花椒总产量达3000万公斤,产值40亿元,全市 农民人均花椒收入达9600多元。花椒产业的 发展,不仅增加了农民的收入,还促进了农村 经济的繁荣和社会的稳定。许多农民依靠 花椒收入,在城里买了商品房、买了小汽车, 过上了与城市居民相媲美的幸福生活。

韩城市建设百里花椒林带,是一部波澜 壮阔的奋斗史诗,是一曲激昂奋进的致富赞 歌。它见证了韩城人民的勤劳与智慧,承载 了他们的梦想与希望。在这片充满活力的热 土上,花椒树茁壮成长,花椒香飘万里,韩城 人民的致富之路必将越走越宽广。

悦读/书吧

中国有着五千年的悠久历史,在广袤的 中华大地蕴藏着数不胜数的文明瑰宝,我们 的申遗数量在世界上长期保持领先地位 申遗文物的背后,到底有着怎样的文明故事? 清华大学遗产中心主任吕舟等专家学者 联合编撰的《千山万水:中国申遗故事》, 精选了中国境内11处极具代表性的世界 文化遗产,从历史、文化、绘画、建筑等多重 维度,深度解读这些申遗项目的独特魅力与

以申遗成功的时间排序,这11处世界 遗产主要包括:长城、乐山大佛、庐山、苏州 古典园林、殷墟、大运河、花山岩画、鼓浪屿、 良渚、景迈山、北京中轴线。涵盖建筑奇迹、 宗教艺术、水利工程、江南园林、千年古城、 绝壁岩画、多元海岛、高原茶山等多种类型, 遗产地涉及全国23个省区市,构成了一幅 中华文化的绚丽画卷。

徜徉书中,你将领略到庐山国家公园 "飞流直下三千尺,疑是银河落九天"的雄浑 气势,在亦诗亦画中,深深陶醉于中华优美 的自然风光里。你还将欣赏到苏州古典 园林的素朴典雅,在一步一景中,感叹中国 传统文人园林的精致。披着金色的霞光, 漫步浪漫的鼓浪屿,你会被岛上历史国际社区 的多元文化所折服。如果有幸到广西,那就去 参观左江花山岩画文化景观吧,画中展现出 的当地古骆越人的生活场景,相信一定会 让你赞不绝口。假如到了云南,品上一壶景迈 古茶林的古茶,沁人心脾里,你定会对千年 茶韵有更深的理解。倘若坐着飞机到了 首都,记着别忘了从空中俯瞰北京中轴线, 透过那条神奇的经纬线,你会进一步读懂 深蕴在紫埜城内外的文明律动.....

品读这本古韵留芳的文化读本,恰似 打开了一扇半开的雕花木窗,透过它,我们 能看到中国四十载申遗路上那些鲜为人知 的晨昏与四季。诚如吕舟在绪论中所写: "世界遗产不是博物馆里的标本,而是活着 的文明呼吸。"这句话成了贯穿全书的精神 脉络——那些被联合国教科文组织所垂青 的11处遗产地,从乐山大佛的端庄,到良渚 玉琮的神秘;从景迈茶园的静谧,到北京 中轴线的雄奇,都在专家们平实生动的叙述中 一一鲜活起来。全书带着旖旎的中华风情, 将专业的申遗知识转化为普通人能感知的 历史温度,力求从一处处遗址、遗迹中,深刻 解读申遗背后无数人的执著与坚守。正是 得益于一代代民族工匠"择一事,终一生"的 艺术匠心,才创造了如此众多的文化遗产, 并让这些瑰宝跨越国界 最终打动世界。

11 处遗产地如珍珠 般串联起中国文明的基 因图谱。长城章节里, 作者没有堆砌万人修筑 的宏大叙事,而是从箭 扣段一块刻着"万历六 年石匠王"字样说开 去。当读到专家团队为 保护这段野长城,在悬 崖上搭建钢架悬空作业 的细节时,终于懂得:世 界遗产的价值不仅在于 古老,更在于今人如何 与历史对话。

在乐山大佛的篇章 中,作者巧妙地将宗教 艺术与当代保护技术交 织。描述1990年代大佛 面部修缮时,既提到唐 代工匠巧妙的排水系统 设计,又详述现代工程 师如何用纳米材料修补 风化岩体。这种古今辉

映的写法,让人看到申遗并不是单纯的项目 申报,更是意义深广的文明传承。在殷墟部 分的记叙中,作者详解了考古学家们如何用 现代技术检测甲骨文的年代,从而让西方学 者心悦诚服地认定中国信史始于商朝,申遗 在此成为了文明对话的"桥梁"

大运河章节的叙事尤为生动。作者跟 随申遗团队乘船考察时,记录下老船工哼唱 的漕运号子与沿岸新生的文创园区,这种时 空叠影的呈现方式,完美诠释了世界遗产动 态保护的理念。最令人惊喜的是景迈山古 茶林章节,作者没有简单罗列千年茶树的树 龄,而是描绘了布朗族老人用口传史诗记载 的茶树驯化史,以及现代科学家如何通过 DNA检测验证这些传说。这种科学与人文 的双重叙事,让世界遗产从冰冷的评估标准 中挣脱,展现出鲜活的文化生命力。

从殷墟甲骨灼烧的裂纹,到景迈山茶林 蒸腾的晨雾,中华文明的基因一直在遗产中 "活着"。这部著作,记录了中国人热爱遗产 尊重遗产、保护遗产和应用遗产的过程 历史与现在都在深刻地阐明,中国遗产不只是 曾经的辉煌,更是照耀世界的文明坐标, 这场传承与弘扬,还有待无数有识之士

文史 小百科

我国古代的冰雪运动

□ 潘春华

进入冬季,在皑皑白雪、千里冰封的 我国北方,最时髦的健身方式莫过于冰雪 运动了。然而,在古代滑冰、滑雪等冰雪 运动就比较盛行,并且冰雪运动花样之多、 (《宋史·礼志》)。冬季,一些官员还坐冰床 参与人群之广、竞赛规则之完善,令人震撼。

一幅被发现于我国新疆阿勒泰地区的 岩画,印证了人类冰雪运动起源于中国的些官家子弟会聚集在冰面上玩冰床,并将十 说法:在古老的岩石上,刻着模糊的人形, 几张床连在一起,一边饮酒驱寒,一边滑行 岩画可以追溯到旧石器时代,在冰雪覆盖的 独特天气中,旧石器时代的祖先为了生存的 需要,使用毛皮制成滑雪板,在冰雪中自由 驰骋,用以打猎和交通。后来,毛皮滑雪板 演变成木滑雪板。

直接记载"冰雪运动"的文字, 隋代才 初见端倪。《隋书》"契丹室韦"条曰:"南室 推崇,他在位六十年,每年腊月,当北京西苑三海 韦北行十一日至北室韦,分为九部落…… (指北海、中海、南海)冰冻坚实之时,就择期 射猎为务,食肉衣皮……地多积雪,惧陷坑阱, 举行"冰嬉",乾隆帝亲自校阅,从未间断过。 骑木而行。"南北室韦皆古代居住在东北嫩江 保守计算,每年举办三场,总共约举办冰塘 和黑龙江流域的少数民族,在气候严寒、积雪 大典一百八十余场,每次上千人参加竞技的 甚深的环境下,当地人发明了木质滑雪工具, 冰上运动会居然没有出过任何问题,组织之 其滑行速度可追上奔驰的骏马,堪称一种 雪地里省力便捷的交通出行方式。

而"冰上运动"文字记载最早见于《新唐书· 列传·卷一百四十二》"回鹘下"条谓:"东至 木马突厥三部落……桦皮覆室,多善马,俗乘 摆动式、背手跑冰式、弯道式等。花样滑冰 木马驰冰上,以板藉足,屈木支腋,蹴辄 则更为丰富多样,有"猿猴抱桃""鹞子盘云" 百步,势迅激。"其意思是,向东可到木马突厥 三部落,这里的人用桦树皮做屋顶,习惯在 冰雪上乘木马奔驰。所谓木马,即用板系在 脚上的滑雪板。

到了宋代,出现了冰上游戏娱乐活动, 并不再是我国北方民族的专属,开始以娱乐 运动形式走向世界。《宋史·礼志》载:"故事, 斋宿,幸后苑作冰戏。"沈括在《梦溪笔谈》中 就提到过一种最早由北方少数民族发明的 机制等。他曾让一个苦练成才的苗族青年 名为"冰床",同时也被称为"凌床""拖床" "胡床""柁床"的游戏。沈括曾在沧州亲眼 燕儿"。另外,他善用宣传手段,不仅自己为 见到冰床在冰面上穿梭自如,惊讶之余,在 冰嬉写序赋诗推广冰嬉运动,还令金昆、 闲居镇江梦溪园时,便将这一见闻写进了 程志道、福隆安等宫廷画师绘制了许多以 《梦溪笔谈》中:"信安、沧京之间……挽车者 冰嬉为主题的画作。现珍藏于故宫博物院 皆衣苇袴。冬月作小坐床,冰上拽之,谓之 凌床。"这是一种以人力牵拉为动力的冰上 游戏:在木板上铺上垫褥之类的轻软暖和的 物件,供坐冰床的人取暖,而拉冰床的人则 穿着"苇袴",即外面绑着草的裤子,既保暖 的长龙。乾隆皇帝还特意作过《冰嬉赋》,

一个人拉着在冰上滑行。冰床一出现,就获 得人们青睐。宋代的多位皇帝喜欢这些冰 上的娱乐活动,常在后苑里"观花,作冰嬉"

明代时,冰嬉被列为宫廷体育运动。一 隐约可以看到人类祖先滑雪的动作。这幅 (《倚晴阁杂钞》)。明万历年间,刘若愚在 《明宫史》中记载:"阳德门外,冬至冰冻,可 拉拖床,以木作平板,上加床或藁荐(草垫 子),一人在前引绳,可拉二三人,行冰上如 飞。"然而,把滑雪运动彻底带向体育竞技项 目、娱乐项目的,还应归功于清代乾隆皇帝。

> 乾隆皇帝一生对冰嬉运动十分重视和 严密、竞赛规则之齐全,确实令人赞叹!

> 冰嬉竞技运动通常分为速度滑冰和 花样滑冰两大类。速度滑冰要求完成"官趟子" (规定动作)的8种动作姿势,包括双臂 "金鸡独立""哪吒探海""凤凰展翅""双飞燕" "大蝎子""摇身晃""香炉爪""举橦爬竿" "翻杠子""千斤坠"等十几种,堪称冰上杂技。 到了乾隆后期,甚至出现了冰上速滑六里、 一人托举二人乃至三人的高难度竞技项目, 更是令人叹为观止。

乾隆帝还重视建立冰嬉运动竞赛规则 及举措,包括制定常规竞赛制度,设立奖励 喜桂,特批加入八旗军籍,并赐号"冰上 的一幅清代乾隆年间的《冰嬉图》将当时 花样滑冰选手姿态各异、栩栩如生的高超技术 呈现在人们眼前:冰上健儿们姿态不同, 各显绝技,鱼贯而行,组成了一条蜿蜒盘转 又防滑倒摔伤。两三个人坐在冰床上面,让 足以证明冰雪运动在当时的繁盛与普及。

回忆严智满在宜君工作的点滴往事

□ 尚晓明

兰台抒志佐霍公,风风雨雨步从容。 宜君辅政逾八载,心血倾注利三农。

义乌为民参议政,潜心建设树勋功。 英年早逝诚遗憾,满腹经纶俱尽忠。

一个偶然的机会,我读到了刘民立先生 为缅怀严智满诞辰90周年而写的这首诗。 上世纪70年代,严智满在宜君工作时,他家和 我家距离不远。当时我年龄小,记忆中,他和 妻子李仙宝为人热情,平易近人,常带着孩子 们来我家做客聊天。随着时间推移,两家大 人逐渐熟悉起来,慢慢成为挚友,我称严智满 为严伯伯。为此,我也了解到他的一些往事。

严智满是浙江东阳县人,新中国成立前 参加革命工作,曾任陕西省委原书记霍士廉 的秘书。1973年,他从延安调到宜君县担任 县委常委、县革委会副主任,后又担任县委副建设,实行山、水、林、田、草、路整体规划, 书记、县革委会主任。

是延安地区最南边的一个县,号称延安南 大门。当时宜君经济社会发展比较落后, 但粮食生产相比延安北部的几个县,无论是 气候还是耕作条件都要好一些,主要产小麦、 玉米,延安人称宜君为粮仓。

只不过那时宜君县城在山梁上,海拔 当地缺水缺电,平时用水要到县城南山峁 或小沟里挑泉水。我家距离水源较远,每次 和冬季枯水季节,县城机关单位用水就要靠 汽车到金锁关拉水。另外,当地山泉水矿物质 和微量元素比例不符合饮用水标准,小孩 容易患"大骨节"病、"克山病",由于缺乏科学 认识,人们普遍认为宜君的"水土硬"。 因此,孩子到发育阶段,家里条件好的人家, 就送孩子去外地"换水土"。

县城的用电,主要靠县农机厂的两台 柴油发电机发电。每天定时向县城居民供电 4至6小时,家家户户都有一盏玻璃罩的 煤油灯和数量不等的蜡烛,这是那个时候 家里的"标配"。

严智满一家来自富裕的鱼米之乡,特别 是还带着两个年幼的孩子。这些情况在宜君 县城,自然而然成为人们议论的话题。

"宜君城缺水少电,吃得差,老严不会多待, 父亲病危,浙江老家来信催他回去与老人 很快就会调走。"

"你听说没? 老严的两个孩子准备去 西安上学。"

严智满在宜君工作的8年里,主要分管农业。

他工作扎实,原则性强,没有一点领导的"架子", 他用自己的行动,扎根山区、造福宜君, 水库和引水工程。西河水库坝址位于距宜君 给当地群众留下记忆最深的几件事有:

1973年,宜君县总人口8.1万人,农业人口 就达7.59万,但粮食总产量只有2823万公斤, 人均只有374公斤。

严智满带领干部群众大搞农田水利基本 对塬区、川道、山地等采取不同的改造办法, 上世纪70年代的宜君属延安地区管理, 使农业生产条件得到极大改善,也调动了 农民的生产积极性。到1975年时,宜君县 粮食产量创纪录地达到3521万公斤,人均 粮食达到498公斤,为国家交售公粮984万公斤, 人均贡献 127.8公斤,这在当时是一个非常 了不起的成绩。这年10月,宜君县被评为 "全国农业学大寨先进县",延安地区组织全区 比较高,风很大,到了冬季尤其寒冷。由于 农业三级干部在宜君召开现场会观摩学习, 引起了不小的轰动。

现如今,宜君县早已甩掉了贫困的帽子, 和哥哥抬一桶水得花很长时间。到了夏季 农业生产条件有了极大改善,农民生活水平 也有了很大提高,严智满等人兴修的梯田台 地依然是农业高质量发展的重要保障。

> 第二件事是修水库。宜君县地域面积 不小,但境内并没有大的河流,加之当时植被 覆盖率低,水土流失严重,全县10多条长流水 的河流年平均流量仅为1.6立方米/秒,多年 平均径流量7762立方米,而且水低地高、 坡度大,利用困难,缺水少水一直威胁着全县 人民的生产生活。

> 严智满刚到宜君工作时,正赶上宜君 人民大兴水利工程,他又是分管这项工作的 县领导,自然全身心投入其中。当时采取 群众大会战的形式搞基本建设,干部群众 一起上,工作紧张时,吃住在工地,一连10多天 回不了家,在工程最紧要的时候,严智满的

见最后一面,但由于工作忙,始终未能回去, 成了严智满终生的遗憾。

这一时期,宜君县先后修建了西河水库、 李家河水库、梁塬水利灌溉等工程,为宜君 后来经济社会发展和改善人民生活发挥了 重要作用。这里特别值得一提的是建设西河 县城以西3公里的清河中游,建设西河水库 一是抓粮食生产。宜君多丘陵山地, 在宜君历史上是一件大事,也是当时投资 "地不肥、水不美",粮食生产条件并不优越。 很大的工程。1973年3月动工,经过两年零 六个月的艰苦奋战,于1975年8月终于建成。 有效库容411万立方米,控制流域面积 107.5 平方公里。西河水库的建成,不仅为清河 下游 4500 亩川台地实施了有效灌溉,让其 成了丰产田;更重要的是在西河水库建的 两级高地水站,将300多米的西河水提到了 县城,并建设了净水厂,不但解决了县城生产 生活用水问题,还解决了附近5个村的人畜 用水问题,使宜君县城群众彻底告别了缺水 少水的日子,饮用水质也得到极大改善,保障了 人民生命健康。

> 还有一件事,要特别提及,就是在严智满 亲自组织和推动下,宜君县在1975年3月成立 了电力局,并建成了35KV输变电工程,并入

> 通电那一天,整个县城都为之沸腾,这一 幕我至今记忆犹新。因为,当时上小学一年 级的我,再也不用在煤油灯和烛光的摇曳下 写作业了。

> 1981年7月,严智满全家即将从宜君回浙 江的时候,特意去了宜君县南山峁,察看春季 新栽的油松长势情况,并在已抽出新芽的松 树边合影留念。

登龙山而极目,临洛水而追思。如今 40 多年过去了,站在龙山公园(南山峁)之巅, 回望宜君山城,满目翠绿,秋风浩荡,松涛 阵阵,犹如一颗绿色宝石镶嵌在多彩的大地上。 生活在这里的人们,再也不用为吃饭、饮水、 用电等发愁了。这块热土将永远记住那些 为之奋斗的人,追忆那位来自西子湖畔的才子、 高原山城的好"官"。

(作者系铜川市王益区政协主席)